



从“记者拦部长”变“部长等记者”

“部长通道”走向常态化、秩序化

每年全国两会，“部长通道”都会成为媒体争抢的“新闻高地”，截至3月6日，两会召开4天内已有17位部长先后站上红毯接受媒体采访，回应公众关切。“部长通道”到底是什么？它有着怎样的“前世今生”？

本报特派记者 宋立山
陈玮 周国芳 廖雯颖 整理

部长通道 传递重要信息

“听说您非常喜欢看中华诗词大会，我们也知道中华诗词大会是我们教育部和中央台联合制作的，是不是意味着（中华诗词）在未来的时候能够加到学校的教科书当中？”3月3日下午，离全国政协十二届五次会议在北京人民大会堂开幕还有半个小时，教育部长陈宝生出现在“部长通道”，有记者问及今年流行的中华诗词大会，他说，节目为我们优秀传统文化进校园探索路子积累了经验。陈宝生是今年两会“部长通道”迎来的第一位部长，同时这也是他履新后第一次站上“部长通道”。除了诗词大会热，陈宝生当天还谈及了择校热、学区房等社会热点话题。

随后，商务部部长钟山、民航总局局长冯正霖、国家中医药管理局局长王国强、国家文物局局长刘玉珠、国侨办主任裘援平等五位部长也相继站上红毯。在此等待多时的各路记者都拿到了满满的“干货”。

那么，“部长通道”到底是

什么？它有着怎样的“前世今生”？

其实，“部长通道”是北京人民大会堂北大厅的一条从北门通向万人大会堂的通道。会前会后各部委“一把手”在这里说出的只言片语，都可能传递出重要的政策信号。每年两会，都会有数十家媒体用“长枪短炮”在这里打响“新闻大战”。在这条百余米长的红毯上，记者争先拦访部长成为两会的一大景观，“部长通道”由是得名。

从“我要说” 变成“我要说”

就像鲁迅先生所言，“世上本没有路，走的人多了，也就成了路。”“部长通道”也经历了一个从无到有，从被动到主动，从随机到常态的发展过程。

2008年以前，“部长通道”上是隔离线的。因部长们从这里进入大会堂，记者们争抢新闻，一度曾出现场面混乱的情况。2007年两会时，记者们差点把通道旁的大花瓶挤倒。2008年开始，这里设立了隔离线。2009年，通道旁设置了临时发布席。2010年时，新闻组工作人员按照“推选加自荐”的原则，允许部分记者进入隔离线邀请部长回答问题。



3月5日，监察部部长杨晓渡亮相“部长通道”。 本报特派记者 廖雯颖 摄

在“部长通道”中，许多媒体记者的提问十分尖锐，所以在一段时间内，这短短百余米的红毯让不少部长“如履薄冰”，一路小跑冲出媒体包围。不过，随着官员应对舆论的心态日益开放，越来越多的部长不再怕媒体群访，而是愿意与媒体沟通，甚至是主动联系，从过去的“我要说”变成了“我要说”，从避而不答，到在通道上等着回答。

据全国人大新闻中心统计，2016年全国两会期间，9场“部长通道”共有38人次部委相关负责人站在“部长通道”的话筒前，回应了记者70多个热点问题。

今年首设微信公号 扫码即可提交问题

全国人大新闻局相关负责人表示，今年的“部长通道”首次在现场开通了微信公号，记者扫描后即可提交想要提问的问题。人大新闻组工作人员会汇总微信征集来的热点问题，选出其中关注度最高的部分问题，交由部长回答。此外，记者还可以通过手机短信等多种形式提交自己的提问。许多记者都有一个共同的感受，就是今年的“部长通道”开放力度更大，对热点问题的回应更及时，到场部长数量较往年也有所增加。仅“部长通道”第二日，就有11位部长出镜，短短三天内共有17位部长先后站到话筒前。

此外，“部长通道”也逐渐由从前的“记者拦部长”变为“部长等记者”。以5日人大会议开幕的“部长通道”来说，因为前一位部长接受采访，国家信访局局长舒晓琴在旁边等待了半个小时才走上红毯。“部长通道”的常态化、秩序化，对媒体记者来讲，改变了过去“拦住这个部长错过那个部长”的焦虑；对部长来讲，避免了一个问题不断重复回答的问题。“部长通道”开放力度变大，实际上意味着我国信息公开的不断制度化，也意味着回应舆论关切的态度日益开放。

两会是观察中国民主政治的重要窗口。新华社3月4日刊文称，10年来，“部长通道”从两会临时性设置，上升到常态化安排，让外界看到的是更加开放透明的两会、更加自信沉着的中国，背后透视出的是我国政治制度不断完善，国家治理体系和治理能力现代化进程不断取得新的成果。

此外，“部长通道”也逐渐由从前的“记者拦部长”变为“部长等记者”。以5日人大会议开幕的“部长通道”来说，因为

10月起国内长途和漫游费全取消

手机流量资费分本地和全国成用户新关注问题

本报济南3月6日讯(记者 韩笑) 李克强总理刚在今年的政府工作报告中提出全面取消国内手机漫游费，电信运营商就表态了。在6日举行的国务院政策例行吹风会上，三大运营商表示，将贯彻落实李克强总理所作的《政府工作报告》，今年10月1日起将全面实施取消手机国内长途和漫游费。

据悉，山东移动目前有6800万用户，有3600万用户使用长途、市话、漫游的一体化套餐，而剩下的用户中，也只有一部分收取长途漫游费。因为全省各级套餐繁多，一时无法统计出确切的收取长途漫游费套餐数和使用

人数。5日，济南移动在接受媒体采访时表示，目前济南移动600多万手机用户中，还有长途漫游费的只占不到1/4，且多半是一些办卡较早，中间没有换过套餐的用户。

山东联通相关负责人告诉记者，自2009年3G商用开始，中国联通就已主动降低手机用户国内长途和漫游费，率先推出“长市漫一体”的3G套餐；自2016年10月1日起，中国联通对主流资费套餐取消了国内漫游费；自2017年1月1日起，中国联通新增用户已全部取消漫游费，实行一体化资费。“对接下来取消长途漫游费的工作，我们听从

集团统一部署，积极推行。”

独立电信分析师付亮表示，长途和漫游费取消包括三步。第一步即新设立套餐不再包含长途费、漫游费；第二步即不再销售包含长途费、漫游费的套餐，或者说所有在售套餐都取消长途费、漫游费。经过2016年三大运营商的积极努力，原定的前两步漫游费取消程序都已完成。不少用户也由于更换为不含长途费、漫游费的4G套餐，而没有了长途费、漫游费。下一步则是非常关键的一步，取消所有在用套餐中的长途费、漫游费。

业内人士介绍，取消所有套餐中的长途费、漫游费，意味

着三家运营商有大量的工作去处理，包括套餐过渡、系统改造、计费支撑等工作。对于使用标准资费的用户比较好处理，直接按照统一的新资费收取即可，但还有一些老客户使用的是套餐，套餐里包含了多少分钟本地通话、多少分钟长途电话的这种打包设计，怎么让用户平稳过渡到新的套餐，还需要运营商制定具体措施。

没有了长途和漫游费，对运营商的经营业绩有多大影响？对此，付亮表示，长途费、漫游费在三大运营商的电信业务收入中占比均仅有百分之几，运营商可以通过促进使用量增

加，技术进步降低成本，消除影响。

因为取消长途费、漫游费，运营商多是通过新套餐政策拉拢更多的2G、3G老用户向4G过渡，这也符合目前流量收入成为运营商主要来源的大势，而今年在流量上的竞争将更为激烈。现在，用户其实已经不太关心电话、短信的漫游问题，而是流量的漫游问题。“漫游费对我们的影响已经不大。现在手机流量还分为本地流量和全国流量，使得很多人本地流量用不完，全国流量不够用，这是用户最关心的问题。”不少用户表示。

<h3>招生培训</h3> <p>订版电话: (0531) 85196234 85196204 85196183</p>	<p>一年制自考(专本科学历)最后报名 国家211、985大学, 学信网查询 现在报名, 18年6月份毕业。 本科带学士学位 名额最后30人, 即将截止! 欲报从速! 15954910487 (手机、微信同号) 山东大学姜老师</p>	<p>实验名师自办 一对一, 小班, 资深一线教师。 各科辅导 15098799169</p> <p>成人函授、专、本科教育 教育部备案可查询 许: 15318506066、15318223112</p>	<p>初三高三考中后再交费 测评后定目标, 变被动为主动学习86600505</p> <p>高/初中语数英签约135/110分 高/中考冲刺全日集训签约上本科/重点高中 电话 88664856、18615312611</p>	<p>友情提示: 请交易双方妥善查验 对方相关手续和有效证件, 本刊信息不作为承担法律的责任和依据。 招生信息需谨慎, 仅供参考。</p>	
<p>退伍兵搬家 高新 88018928 历下 58619892 历城 58616563 市中 86965698 槐荫 58782670 天桥 58782671 空调移修 全市最低</p>	<p>搬家服务 泉顺社区大型搬家 ◆森浩搬家13156107122 ◆吉运搬家18764049568</p>	<p>正规老兵搬家 六区连锁 就近派车 家具拆装 空调移机 0531-58058622</p> <p>济南搬家货运 电话: 13370582855</p>	<p>天桥区搬家 ◆天桥85911889</p> <p>蚂蚁搬家 搬家、搬厂、鱼缸钢琴专运 空调、家具拆装88289963</p>	<p>市中区搬家 老兵搬家 王官庄 伟东 领秀城 89855658市内长途最低</p> <p>◆南外环81968081舜耕</p>	<p>历下区搬家 ◆历山88718181</p> <p>退伍老兵搬家 正规注册66978266五区连锁 专业搬家、空调移机</p>